

衡阳市自然资源和规划局

关于做好“龙舟水”期间全市地质灾害 防范工作的紧急通知

各县市区自然资源局：

5月23日，自然资源部召开“龙舟水”期间地质灾害防范工作部署视频会，要求各地深刻认识“龙舟水”期间地质灾害防治形势的严峻性，立即行动起来，采取有力有效措施，切实做好“龙舟水”期间地质灾害防范应对工作。

根据气象部门预测，受高空槽、切变线及西南暖湿气流共同影响，27日夜间～28日白天我市有一次暴雨到大暴雨过程，局地特大暴雨，并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气，累计降水量90～150毫米，局部250毫米以上，最大小时雨强50～70毫米；28日夜间降水减弱。

为全力有效应对本轮“龙舟水”全市地质灾害防范工作，确保全市人民群众过一个安定愉快的端午节，现就有关事项紧急通知如下：

一、要提高政治站位、强化思想认识

端午节前的这轮强降雨，极有可能是今年入汛来全市最强的一轮强降水过程，加上前期降雨较多，土壤含水已处于极度饱和状态，气象因子诱发地质灾害风险大。各县市区局要切实提高政治站位和思想认识，克服麻痹思想，强化部署，牢固树立“人民至上，生命至上”理念，切实把维护人民群众生命财产安全放在首位，全面做好各项防范工作，重点防范积雨可能诱发的滑坡、崩塌、泥石流、地面塌陷等地质灾害，确保人民群众生命财产安全。

二、要强化风险预报预警叫应工作

各县市区局要与气象部门要强化会商研判，密切关注雨势雨情，递进式做好预测、预报、预警工作，及时发布各类预警预报信息。要严格落实“6·3·1”预报预警叫应机制，指导乡镇、村级基层防灾战线充分利用电话、“村村响”喇叭、铜锣、上门告知等方式将预警信息告知到户到人；凡是电话未接通或信息未回复的，当地要迅速组织人员上门告知提醒，确保预警信息叫应形成闭环。

三、要强化“三查”工作

各县市区局要组织指导基层开展好“三查”工作，运用各种手段，对旅游景区、中小学校、重要集镇等人员密集区，工程建设区、重要交通干线、临坡临沟临崖等地质灾害易发区开展全面

细致的雨前排查、雨中巡查和雨后复查工作。局领导班子要提前赶赴本辖区内地质灾害防治形势和任务较重、风险较高的区域包片蹲点，提前到现场、提级到一线、指导到基层。要督促基层严格落实好乡镇干部包村，村干部包点户的防灾责任机制。

四、要严格落实“应转尽转”要求

各县市区局要指导基层按照“四个一律”（当雨量达到临灾预警值时，一律进行转移避险；当发生险情异动时，一律进行转移避险；当风险隐患不能准确预判时，一律进行转移避险；当夜晚风险隐患难以研判时，一律进行转移避险），“四个标准”（当1小时降雨量超过50毫米时，山洪灾害危险区必须提前组织转移；收到气象暴雨橙色预警信号后，地质灾害中高风险区必须提前组织转移；收到气象暴雨6小时预报信息后，必须提前组织转移；暴雨停止后发生灾害几率较大的24小时内不得擅自返家）的要求，坚决果断转移临灾人员。要抓牢转移避险“五个关键环节”（转移谁、谁组织、何时转、转到哪、转后如何管理），确保万无一失。要劝导群众在强降雨期间做到“住楼上不住楼下，住前屋不住后屋，住高处不住低处，住好房不住危房”。

五、要做好应急处置专业指导工作

各县市区地质灾害技术指导单位要枕戈待旦，做好排危除险各项准备工作，确保紧急情况下队伍拉得出、用得上、打得赢。

要安排专业技术人员深入一线协助开展隐患巡排查、排危除险、应急救援等各项工作。

六、要强化值班值守与信息报送工作

各县市区局要加强“龙舟水”期间的值班值守工作，确保值班电话 24 小时畅通，要切实加强对基层的调度和指导，全面掌握各类情况，指导基层做好应对防范工作。要严格按照险情速报制度及时报送有关信息，确保不迟报、瞒报和漏报。

市地质灾害应急中心值班电话：0734-8850664

传真：0734-8813818

